

Секция «Внешняя политика современных государств в условиях формирования новых центров силы»

## Особенности внешней политики Казахстана в первой четверти XXI века

Научный руководитель – Столетов Олег Владимирович

*Тао Цзылун*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра международных отношений и интеграционных процессов,  
Москва, Россия

*E-mail: 867378772@qq.com*

Вступая в XXI век, современная система международных отношений претерпевает глубокие и сложные изменения: растут традиционные вызовы и угрозы безопасности, такие как терроризм, экстремизм, изменение климата и гонка вооружений. Размываются основополагающие принципы международного права. Глобализм и национализм - две основные тенденции глобального конфликта. Появляются новые факторы, влияющие на геополитику и геэкономикку, в том числе связанные с информационно-коммуникационными технологиями, гибридными войнами и факторами, связанными с глобальной экономикой. В этом контексте геостратегически важный регион Центральной Азии оказался в центре международного внимания.

1. Казахстан сталкивается с геополитическими кризисами и вызовами в первой четверти XXI века.

Геополитическое состояние любой страны определяется расстановкой различных политических сил, сочетанием территориальных сил и взаимосвязью этих сочетаний с социально-политической организацией государства. Таким образом, геополитика уже давно считается важным фактором во внешней политике государства. А согласно географическому детерминизму, внешняя политика страны может определять ее возможности. Американский геополитик Николас Дж. Спайкмен утверждает, что география является самым фундаментальным элементом внешней политики страны, потому что она наиболее стабильна. Есть такая пословица, которая называется “Министры страны могут вверх и вниз на своих должностях, а горы никогда не двигаются”[1]. Я думаю, что самым важным является район Каспийского моря. Каспийский регион в международно-политическом звучании появляется с распадом СССР. В него входят пять прибрежных стран: Азербайджан, Иран, Казахстан, Россия и Туркменистан, которые в новых геополитических условиях выстраивают взаимодействие друг с другом и с внерегиональными акторами. На формирование отношений влияют как общие и различные национальные интересы прикаспийских государств, так и постоянное прямое и косвенное воздействие внешних игроков: США, Европейского союза, Китая и Турции. Каждый из них рассматривает Каспийский регион как важнейшее стратегическое пространство для политического и экономического контроля над Евразией в соответствии с собственными интересами. Заинтересованность мировых держав в усилении своего влияния на Каспии связана, во-первых, с запасами нефти и газа, а во-вторых, с тем, что регион является центром Евразии, здесь проходит транспортный транзитный коридор, связывающим Европу с различными регионами Азии [2]. В современном мире, в условиях, когда базовая безопасность границ страны гарантирована, особую важность приобретает логическая связь между геополитикой и международными отношениями, а также пространство для развития внешней политики приобретает особое значение.

2. Анализ влияния изменений во внешней политике Казахстана.

Будучи развивающейся региональной державой в Центральной Азии, которая за годы независимости и после более чем 30-летней, Казахстан укрепил свои позиции на международной арене и стал миролюбивой и открытой страной, надежным партнером в глобальных и региональных делах. Проводит прагматичную и активную внешнюю политику, внося значительный вклад в разработку и реализацию глобальной и региональной повестки дня в области безопасности, сотрудничества и развития. При этом он всесторонне и твердо отстаивает национальные интересы, конструктивно продвигает внешнеполитические и внешнеэкономические приоритеты [3]. Несомненно, Казахстан имеет свой собственный уникальный стиль в международной дипломатии. Его геополитическое мировоззрение основано на сбалансированной внешней политике, и даже такие глобальные потрясения, как пандемия нового коронавируса, не смогли изменить направленность его внешней политики.

3. Многосторонняя дипломатия Казахстана в первой четверти XXI века.

В ходе реформ бывшего президента Казахстана Н.А. Назарбаева и нынешнего президента Казахстана К.-Ж. К. Токаева внешняя политика этой страны была скорректирована в соответствии с меняющейся внешней геополитической обстановкой, в которой положение Казахстана как центра стран СНГ имеет уникальное геополитическое преимущество, благодаря которому Казахстан может соединить Европу, Юго-Восточную Азию, Россию и Китай посредством воздушных, железнодорожных и автомобильных транзитных путей, а также является первой остановкой на пути строительства китайского Экономического пояса Шелкового пути. Именно из-за геополитической и геоэкономической значимости Казахстана лидеры разных стран например Россией, США, Китаем, и тесно сотрудничают с ним [4].

В частности, Россия традиционно является основным направлением казахстанской дипломатии. Казахстан активно участвует в ряде интеграционных организаций, таких как Таможенный союз под руководством России, Организация Договора о коллективной безопасности и Евразийский экономический союз. Торговля между Казахстаном и Россией тесная, и Россия всегда была главным торговым партнером Казахстана.

Развитие отношений с Китаем является приоритетом для казахстанской дипломатии. Казахстан и Китай установили всеобъемлющее стратегическое партнерство. Казахстанско-китайское сотрудничество охватывает широкий спектр областей, включая политику, торговлю и экономику, безопасность и энергетику. Китай стал вторым после России по величине торговым партнером Казахстана и одним из основных источников инвестиций. Идея Китая о строительстве Экономического пояса Шелкового пути получила положительный отклик в Казахстане, и обе стороны неуклонно продвигают сотрудничество в этой области [5].

После обретения независимости Казахстан привлек большое количество инвестиций из западных стран, а США и ЕС стали основными торговыми партнерами и источниками инвестиций Казахстана.

Закключение

Из приведенного выше анализа можно сделать следующие выводы

1. Казахстан имеет большие перспективы геополитического развития и неограниченный экономический потенциал. Он может стать региональной державой в Центральной Азии, в полной мере используя свои богатые природные ресурсы, хороший экономический, научно-технический, а также профессиональные трудовые ресурсы.

2. У Казахстана есть твердое желание стать активным участником международных дел и субъектом международных отношений, а не зрителем или объектом. Казахстан демонстрирует способность выстраивать долгосрочную внешнеполитическую стратегию, определять внешнеполитические приоритеты в пользу страны, выступать в роли координато-

ра сложных международных ситуаций, развивать диалог и обмен между цивилизациями. Все это, наряду с динамизмом и политической волей руководства Казахстана, позволяет считать, что Казахстан сможет занять свое место в процессе перестройки современных международных отношений.

3. Дипломатическая стратегия Казахстана за последние 25 лет независимости была успешной, здоровое взаимодействие с Россией, США и Китаем и сохранение нормального направления в отношениях с другими странами Центрально-Азиатского региона позволило Казахстану играть все более важную роль в международной политике и мировой экономической системе, а также в региональных делах [6].

### Источники и литература

- 1) Олег Карпович. Сергей Кондаков. Центральная Азия: регион геополитической конкуренции или партнёрства // Сборник статей. 2021. С. 59-70.
- 2) Пушкарёва В.В. Каспийский регион в современной политике: проблемы регионального сотрудничества // Вестник Удму.ун-та, политология. 2021. Т. 5. С. 211-220.
- 3) Притчин С.А. Новый этап геополитической борьбы на Каспии после 1991 года // Научная статья. Народный университет Серия Всеобщая история. 2021. С. 21-36.
- 4) Капышев А.К. Внешняя политика Казахстана и модернизационные реформы // Доклад. 2011.
- 5) Давыдова Ю.А. Казахстан внешней политики // Сборник статей. 2022. С. 283 - 293.
- 6) Официальный информационный ресурс Премьер-Министра Республики Казахстан: <https://primeminister.kz/ru>.